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9. ROČNÍK - 2004/2005 - III. KOLO
!!!  Řešení zasílejte do 31. 1. 2005. ((
!!!   Pozor pošta podražuje na 7.50 Kč za dopis.(
!!!    Nezapomeňte napsat soutěžní číslo na každý list.
( Přejeme Vám skvělý rok 2005 (
1)   Ke vzorcům  napište názvy a k názvům napište vzorce:

a) K3[Fe(CN)6]
g) cínatan sodný

b) AlN
h) dusičnan rtuťný

c) Na2S2O3
i)  rhodanid draselný

d) TlCl3
j)  borax

f) Na2SiF6
k) oxoniový kation

2) Následující reakce zapište chemickými rovnicemi a vyčíslete:
a) Při srážení síranu měďnatého amoniakem vznikne modrá sraženina, která se v nadbytku amoniaku rozpouští na tmavomodrý komplex.

b) Sloučením rtuťnaté soli s roztokem jodidu vzniká červená sraženina rozpustná v nadbytku jodidu na bezbarvý komplex. Ten se používá v Nesslerově činidle, na co se toto činidlo používá?

c) Reakcí hydridu lithného s bezvodým chloridem hlinitým vzniknou bílé na vzduchu stálé krystalky komplexního složení.

3) Doplňte reakce následující laboratorní syntézy a vyčíslete, dále napište, k čemu se látka D využívá (v průmyslu nebo laboratoři):

a) Fe + H2SO4 (( látka A +H2
b) Látka A + H2SO4 + H2O2 (( Látka B + H2O

c) Látka B + KOH (( Látka C + K2SO4
d) Látka C + HCl (( Látka D + H2O

4) Pálené vápno (CaO) se vyrábí ve vápenkách tepelným rozkladem  vápence (CaCO3) za úniku CO2. Kolik páleného vápna by se dala takto vyrobit z 1 tuny vápence, jestliže čistota těženého vápence je 72% a kolik l CO2 se uvolní do ovzduší? Přičemž 1 mol plynné látky zaujímá objem 22,4 l.

5) V tomto cvičení se poohlédneme do minulosti chemie konkrétně do vývoje značení prvků. Zadali jsme vám určité vlastnosti prvku, jeho dřívější značku a charakteristickou planetu podle níž se prvku často říkalo. 

a) Tento prvek charakteristický svou vodivostí byl často označován jako Venušin a jeho značka byla - ♀

b) Druhý hledaný prvek je označován jako Marsův. Na vzduchu nestalý, technicky významný a čtvrtý nejrozšířenější prvek v zemské kůře, jehož značka byla - ♂

c) Třetí prvek je význačný svou kujností a stálostí. Od pradávna označoval postavení a ozdobu společnosti.Tzv. prvek Slunce měl značku - [image: image8.png]



d) Dalším neznámý prvek je taktéž velmi stálý, s nízkou teplotou tání a citlivostí vůči teplotě a tlaku se sním často potkáme. Označován byl jako prvek planety Merkur se značkou - [image: image2.png]



e) Prvek naší planety se vyskytuje v mnoha modifikacích, je poměrně reaktivní, používá se v průmyslu jako důležitá surovina pro výrobu jiných sloučenin a přípravků pro zemědělství. Vinaři ho používají k dezinfekci sudů.Jeho značka je -  [image: image3.png]



f)Tento prvek je nejlepším vodičem tepla a elektrického proudu vůbec, používá se v galvanických výrobách a výrobě zrcadel. Označován jako Měsíční prvek se značkou - [image: image4.png]



g) Prvek - vládce starověkých řeckých bohů tvoří alotropické modifikace. Při dlouhodobém působení teploty pod 13 oC podléhá „ ………. Moru“, to způsobuje značné poškození na památkách. Na vzduchu je však stálý i za vlhka. Prvek nesl značku - [image: image5.png]



h) Poslední hledaný prvek patří mezi těžké kovy, je měkký s nízkou teplotou tání. V lékařství je nezbytný k pohlcování rentgenových paprsků a je důležitý v galvanických článcích. Prvek se vám schovává pod touto značkou [image: image6.png]


 a 10%-ní H2SO4 je prvkem Saturnovým.
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